
Εσπερινό  Γυμνάσιο Κομοτηνής    

ΜΑΘΗΜΑ:  ΒΙΟΛΟΓΙΑ  Α’ Γυμνασίου

                      Φυλλάδιο   3ου Κεφαλαίου                                                                                             
Ονομ/μο:…………………………………………………                                           

Άσκηση  1  Στις  ερωτήσεις που ακολουθούν,  επιλέξτε  τη  σωστή  απά-

                   ντηση.
1) Ο άνθρωπος διαθέτει ένα: 
α. ανοιχτό κυκλοφορικό σύστημα
β. μεικτό κυκλοφορικό σύστημα
γ. κλειστό κυκλοφορικό σύστημα
δ. τίποτε από τα παραπάνω
2) Το πλάσμα του αίματος αποτελείται κυρίως από:
α. χρήσιμες ουσίες, όπως ορισμένες πρωτεΐνες       
β. άχρηστες ουσίες              
γ. νερό      
δ. τίποτε από τα παραπάνω
3) Με τη διάχυση τα μόρια κινούνται:

α. από τα αραιότερα διαλύματα προς τα πυκνότερα          
β. από τα αραιότερα διαλύματα προς τα ενδιάμεσα             
γ. από τα πυκνότερα διαλύματα προς τα ενδιάμεσα               
δ. από τα πυκνότερα διαλύματα προς τα αραιότερα                     
4) Η καρδιά του ανθρώπου είναι: 
α. μονόχωρη

β. δίχωρη

γ. τρίχωρη

δ. τετράχωρη
5) Αμυντικό ρόλο έχουν:
α. τα ερυθρά αιμοσφαίρια      
β. τα λευκά αιμοσφαίρια              

γ. τα αιμοπετάλια    

δ. τίποτε από τα παραπάνω
Άσκηση 2
    (2.1) Να  κάνετε τις σωστές  αντιστοιχίσεις στις δύο στήλες, των πινάκων  που ακολουθούν:                                                    
	1.   Στόματα φύλλων
	
	α.   Μετακίνηση μορίων ώστε να αποκτήσουν ίσες συγκεντρώσεις.  

	2.   Αγωγός ιστός φυτών
	
	β.   Αποβολή νερού από τα στόματα των φύλλων.

	3.   Επιδερμίδα φύλλων
	
	γ.   Καλύπτει το φύλλο.

	4.   Διάχυση
	
	δ.   Ανταλλάσσονται αέρια της αναπνοής, φωτοσύνθεσης και διαπνοής. 

	5.   Διαπνοή
	
	ε.   Σ΄αυτόν ανήκει το φλοίωμα.
στ.   Περιορίζει τις απώλειες νερού. 
         ζ. Σ΄αυτόν ανήκει το ξύλωμα.



	1.   Αιμοφόρα αγγεία
	
	α.   Αρτηρίες 

	2.   Κύτταρα του αίματος
	
	β.   Ερυθρά αιμοσφαίρια.

	3.   Συστατικά του αίματος
	
	γ.   Πλάσμα.

	4.   Κυκλοφορικό σύστημα                 του ανθρώπου
	
	δ.   Αιμοπετάλια.

	
	
	ε.   Φλέβες.

       στ.   Λευκά αιμοσφαίρια. 
             ζ.    Τριχοειδή αγγεία.
                       η. Καρδιά               



(2.2) Να χαρακτηρίσετε ως σωστές ή λανθασμένες τις προτάσεις που ακολουθούν:                                                                       
    1. Η διάχυση σχετίζεται με τη μετακίνηση των μορίων «από τα πολλά στα λίγα».

    2. Οι αρτηρίες μεταφέρουν το αίμα από τα διάφορα μέρη του ανθρώπινου οργανισμού στην καρδιά.
    3. Οι αρτηρίες έχουν παχιά τοιχώματα.
    4. Το αίμα που επιστρέφει στην καρδιά είναι πλούσιο σε οξυγόνο.
    5. Τα αιμοπετάλια βοηθούν στην άμυνα του οργανισμού.
    6. Οι φλέβες έχουν βαλβίδες.
    7. Το πλάσμα του αίματος αποτελείται κυρίως από νερό. 
      Άσκηση 3    
     (3.1) Ποιοι είναι οι τρεις (3)  κύριοι  παράγοντες  που αυξάνουν την

     πιθανότητα  εμφάνισης  ασθενειών του κυκλοφορικού συστήματος

     του ανθρώπου; (απλή αναφορά)
                                 
      (3.2) Τι είναι τα στόματα των φύλλων; Ποιες  διαδικασίες  γίνονται 

      με τη βοήθεια των στομάτων;  
Άσκηση 4 
(4.1) Ποια είναι τα κύτταρα του αίματος και ποιος ο ρόλος τους;
     (4.2) Να δώσετε τέσσερις (4) διαφορές μεταξύ των αρτηριών και 
     των  φλεβών.
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